
問1

全道計
行った 67.6%
行っていない 32.2%
未記入、無回答等 0.2%

Ｎ＝ 1058
[問１で「１　行った」と回答された方のみにお聞きします]

問1-1

全道計
仕事や職業の上で生かしている 28.8%

あなたは、この１年くらいの間に「生涯学習」を行った、または行っていますか。次の中からあてはまるものを
１つだけお選びください。

　平成24年度　生涯学習に関する住民の意識調査

あなたは、その学習活動を通じて身につけた知識・技術や経験をどのように生かしていますか。次
の中からあてはまるものを３つまでお選びください。

１ 調査の目的

住民の生涯学習や今日的な課題に関する意識などについて、基礎データを蓄積して、全道的な傾向を

把握するとともに、経年変化の状況を把握し、分析することにより、新たな課題を見出し、今後の北海道並

びに市町村の生涯学習及び社会教育の振興に寄与することを目的に本調査を実施。

２ 調査対象

○北海道内各市町村在住の住民（各市町村６名）＝１,０６８人（札幌市を除く１７８市町村）
※有効回答者数＝１，０５８人

３ 調査方法

○調査票によるアンケート形式の自記式調査法

４ 調査内容

○別添調査票とする

仕事や職業の上で生かしている 28.8%
まちづくりや子どもの健全育成などの市民活動（ＮＰＯ・ボランティア活動）に生かしている 23.4%
資格の取得に役立てている 2.9%
日常生活や地域での活動に生かしている 39.7%
その知識・技術を土台にして、さらに広く深い知識・技能を身につけるよう努めている 17.3%
他の人の学習やスポーツ活動、文化活動などの指導に生かしている 17.8%
自分の人生をより豊かにしている 50.8%
自分の健康維持・増進に役立てている 41.5%
その他 1.0%
まったく生かしていない 1.0%
わからない 0.3%
未記入、無回答等 2.7%

Ｎ＝ 715
[問１で「２　行っていない」を選んだ方にお伺いします]
問1-2

全道計
仕事や家事が忙しくて時間がないから 51.0%
子どもや親などの世話をしてくれる人がいないから 4.1%
費用がかかるから 4.7%
必要な情報（内容、時間、場所、費用など）が入手できないから 10.6%
いっしょに学習や活動をする仲間がいないから 12.0%
適当な指導者がいないから 2.1%
身近なところに施設や場所がないから 4.7%
自分の希望に合う講座や教室などがなかったり、講座や教室などが行われる時期・時間が合わないから 34.0%
家族や職場など周囲の理解が得られないから 1.2%
学習や活動をするきっかけがつかめないから 22.6%
めんどうだから 8.8%
そういうことは好きでないから 3.8%
特に必要がないから 12.9%
特に理由はない 15.8%
その他 2.6%

0.3%

あなたが生涯学習を行わなかった理由は何ですか。次の中からあてはまるものを３つまでお選びく
ださい。

2.6%
わからない 0.3%
未記入、無回答等 0.6%

Ｎ＝ 341



問2 下記のＡ～Ｄについて、あなたの考えに一番近いものの番号を１つだけお選びください。
A 自分のまちでは、住民を対象とした講座などの成果が生かされている

全道計
そう思う 14.0%
どちらかと言えばそう思う 38.0%
どちらとも言えない 37.2%
どちらかと言えばそう思わない 6.0%
そう思わない 3.2%
未記入、無回答等 1.6%

Ｎ＝ 1058

B 自分のまちでは、より良い地域をつくるために取り組まなければならないことが多い
全道計

そう思う 21.5%
どちらかと言えばそう思う 43.3%
どちらとも言えない 29.5%
どちらかと言えばそう思わない 2.3%
そう思わない 1.5%
未記入、無回答等 2.0%

Ｎ＝ 1058

C 自分のまちでは、生涯学習を広めるために今以上に役場・教育委員会などの支援が必要だ
全道計

そう思う 18.4%
どちらかと言えばそう思う 35.7%
どちらとも言えない 34.6%
どちらかと言えばそう思わない 6.6%
そう思わない 2.6%
未記入、無回答等 2.0%

Ｎ＝ 1058

D 自分のまちでは、住民が自ら学習に取り組もうという気運が高まっている
全道計

そう思う 6.0%
どちらかと言えばそう思う 23.5%
どちらとも言えない 50.6%
どちらかと言えばそう思わない 12.9%
そう思わない 4.7%
未記入、無回答等 2.2%

Ｎ＝ 1058

全道計
地域において｢自ら学習に取り組もうとする気運が高まってきている｣と感じている住民の割合 29.6%

[問２のＤで「４どちらかと言えばそう思わない」、「５そう思わない」と回答された方のみにお聞きします]

問2-1

全道計
学習する環境が整っていないから 23.5%
どのように学習してよいかわからないから 42.8%
他のことに忙しくて学習に目が向いてないから 43.3%
一緒に学習する仲間が見つけられないから 20.9%
行政などの支援が足りないから 10.2%
地域にあまり関心がないから 49.7%
学習の必要性が感じられないから 28.9%
その他 5.9%
未記入、無回答等 3.2%

Ｎ＝ 187

自分のまちで、住民が自ら学習に取り組もうという気運が高まっていると思わない、どちらかというと
高まっていると思わないと回答した理由は何ですか。次の中からあてはまるものを３つまでお選びく



問3

全道計
そう思う 13.4%
どちらかと言えばそう思う 38.5%
どちらとも言えない 29.8%
どちらかと言えばそう思わない 15.3%
そう思わない 2.7%
未記入、無回答等 0.3%

Ｎ＝ 1058

問4 あなたはまちづくりにどのように参加したいと思いますか。次の中からいくつでもお選びください。

全道計
行政が開催する各種会議に委員となり、話し合いの場に参加する。 9.2%
町内会やＰＴＡなどの地域の活動に参加する。 41.1%
仲間づくりのためのサークル活動などに参加する。 50.1%
行政が行う説明会などに参加する。 21.5%
ＮＰＯやボランティアなどの運営に参加する。 18.9%
地域の問題などに関する自主的な集まりや話し合いに参加する。 24.2%
自主的にゴミ拾いなどの奉仕的な活動を行う。 29.5%
まちづくりについて自分の意見を述べる。(パブリックコメントなど) 9.8%
その他 1.9%
参加したいと思わない 7.9%
未記入、無回答等 0.6%

Ｎ＝ 1058

問5

「いきいきとしたまちをつくるためには住民の参加が必要である」といわれていますが、あなたのまちは、住
民参加が進んでいると思いますか。あなたの考えに一番近いものの番号を1つだけお選びください。

住民がまちづくりに参加するためにはどのような学習活動が必要と思いますか。次の中から３つまでお選び問5

全道計
趣味・芸術的なもの（音楽、美術、華道、舞踏、書道など） 39.3%
教養的なもの（文化、歴史、語学など） 18.6%
社会問題に関するもの（政治、経済、国際問題、労働問題など） 10.0%
スポーツ・健康に関するもの（ウォーキング、水泳、スキー、医学、栄養など） 45.5%
家庭生活に役立つもの（料理、洋裁、和裁、編み物など） 17.0%
育児・教育に関するもの（幼児教育、教育問題など） 23.6%
情報・通信等に関すること(パソコンの技術など) 9.5%
職業上必要な知識・技能に関するもの（仕事に関係のある知識の習得や資格の取得など） 11.2%
ボランティア等に必要な知識・技能に関するもの（福祉、環境、まちづくり、子どもの健全育成など） 31.0%
地域が抱える問題に関するもの（少子高齢化、後継者、医療、事故、災害など） 39.8%
その他 0.5%
まちづくり参加のための学習活動は必要ない 2.3%
未記入、無回答等 4.6%

Ｎ＝ 1058

住民がまちづくりに参加するためにはどのような学習活動が必要と思いますか。次の中から３つまでお選び
ください。



回答者属性

男女内訳

全道計
男 51.5%
女 48.5%

Ｎ＝ 1058

年齢内訳

全道計
２０代 16.8%
３０代 17.2%
４０代 16.9%
５０代 16.9%
６０代 16.6%
７０代 15.5%

Ｎ＝ 1058

職業内訳

全道計
農林漁業 3.0%
商工サービス 2.9%
自由業 2.4%自由業 2.4%
主婦 15.6%
学生 0.5%
一般事務・専門技術職 45.4%
一般労務職 5.2%
無職 14.5%
その他 9.8%
未記入、無回答等 0.8%

Ｎ＝ 1058

全道計
趣味・芸術的なもの（音楽、美術、華道、舞踏、書道など） 38.0%
教養的なもの（文化、歴史、語学など） 18.9%
社会問題に関するもの（政治、経済、国際問題、労働問題など） 7.9%
スポーツ・健康に関するもの（ウォーキング、水泳、スキー、医学、栄養など） 51.5%
家庭生活に役立つもの（料理、洋裁、和裁、編み物など） 16.3%
育児・教育に関するもの（幼児教育、教育問題など） 13.0%
情報・通信等に関すること(パソコンの技術など) 5.9%
職業上必要な知識・技能に関するもの（仕事に関係のある知識の習得や資格の取得など） 12.2%
ボランティア等に必要な知識・技能に関するもの（福祉、環境、まちづくり、子どもの健全育成など） 19.3%
地域が抱える問題に関するもの（少子高齢化、後継者、医療、事故、災害など） 10.6%
その他 2.5%
未記入、無回答等 9.5%

Ｎ＝ 1058

あなたは、この1年くらいの間で、次のような活動をしましたか。あてはまるものを次の中からいくつで
もお選びください。


